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RESUMEN
La exploración del planeta Marte forma parte de un objetivo científico de largo alcance: entender la formación y la historia del Sistema Solar, saber no sólo cómo son hoy en día todos los cuerpos celestes que lo forman, sino cómo fueron en otros tiempos geológicos, cómo se formaron, si en ellos se dieron condiciones para que se desarrollase vida como ocurrió en la Tierra.
En el ámbito de la comunidad internacional, dicha exploración se plasma en una dinámica de colaboración entre científicos – que fijan los objetivos concretos de cada investigación incluyendo qué parámetros medir y con qué instrumentos – e ingenieros – que transforman esos objetivos en misiones espaciales, las diseñan, las planifican y las llevan a cabo hasta sus últimos detalles, sin dejar, durante todo ese proceso, de seguir colaborando con los científicos – y esa dinámica genera condiciones de gran avance científico y tecnológico. En este contexto científico se ha de resaltar la participación activa de la Universidad Complutense de Madrid.
     Se presenta una descripción de los aspectos fundamentales del planeta Marte conocidos hasta el periodo reciente en el que se ha desarrollado una exploración intensiva del mismo. A continuación se describen los diez descubrimientos fundamentales  del Programa de Exploración de Marte junto con los enigmas y cuestiones abiertas que plantean. Finalmente, se considera la modelización asociada al estudio de la radiación solar en la superficie marciana, la dinámica de la capa límite de Marte y la observación de los eclipses de la luna Fobos.
