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 UNIVERSIDAD CARLOS III DE MADRID


Solicitud de admisión para realizar estudios oficiales de

MASTER UNIVERSITARIO 

Curso 2016/17

DECLARACIÓN DE QUE LOS ESTUDIOS PREVIOS FACULTAN PARA ACCESO A ESTUDIOS DE POSTGRADO EN PÁIS DE ORIGEN
STATEMENT OF THE PREVIOUS STUDIES FACULTY FOR ACCESS TO POSTGRADUATE STUDIES IN COUNTRY OF ORIGIN
Apellidos/ Family name                     
Nombre / Name                                 
NIF/NIE/PASAPORTE - ID/Passport                     
El abajo firmante, a los efectos previstos en el art. 16.2 del Real Decreto 1393/2007, de 29 de octubre, por el que se establece la ordenación de las enseñanzas universitarias oficiales, y el cumplimiento de los requisitos exigidos para formalizar la solicitud de admisión a los estudios Oficiales de Máster Universitario (curso 2016/17), declara responsablemente / The person  signing this statement, responsibly declares (in accordance to art. 16.2 del Real Decreto 1393/2007, de 29 de octubre, por el que se establece a ordenación de las enseñanzas universitarias oficiales):
·  FORMCHECKBOX 
 Que su título previo ha sido expedido por una Institución de Educación Superior perteneciente a un Estado integrante del Espacio Europeo de Educación Superior, y faculta en el mismo para el acceso a enseñanzas de Máster.
That his/her previous studies certificate has been issued by a Higher Education Institution, from a State member of the European Higher Education Area, and that this certificate allows in the EHEA to access Postgraduate studies.

·  FORMCHECKBOX 
 Que su título previo ha sido expedido por una Institución de Educación Superior de un Estado ajeno al Espacio Europeo de Educación Superior, y acredita un nivel de formación equivalente a los correspondientes títulos universitarios oficiales españoles, facultando en el país expedidor del título para el acceso a enseñanzas de postgrado.
That his/her previous studies certificate has been issued by a Higher Education Institution from a non-European Higher Education Area member State, but it proves a level of formation equivalent to the corresponding Spanish universities degree’s certificates, allowing in the issuing country to access the Postgraduate studies. 
Estudios Previos / Previous studies:                   
Estado expedidor del título / State issuing the certificate:                

Máster Universitario solicitado / Master requested:             


En/In                , a       de       de 20        (DD,MM,YY)          







   (Firma del interesado/a – Signature)
1
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