
PERFIL PROFESIONAL MACARENA CÉSPEDES
Soy licenciada en Periodismo por la Universidad Antonio de Nebrija, máster en Cooperación Internacional para el Desarrollo y Ayuda Humanitaria por la Universidad Pontificia de Comillas, y tengo también formación superior en Gestión Estrategia y Liderazgo Social por el IESE. 
Empecé mi carrera profesional en el mundo de la comunicación, primero en medios para pasar posteriormente a las agencias de comunicación y al diseño de estrategias de comunicación. En el año 2002 empiezo a trabajar para el tercer sector como consultora externa a través de Ulled Comunicación. A partir de entonces he desarrollado toda mi carrera profesional en el tercer sector. En el ámbito de la cooperación he trabajado con Plan International, donde desempeñe mi trabajo en diferentes puestos y responsabilidades, tanto en España como en Perú. En mi última etapa en la organización era gerente de campañas e incidencia política. También cuento con experiencia en el ámbito de la acción social, gracias a mi trabajo en la Asociación Española Contra el Cáncer (AECC), donde era la responsable del área de Acción Social. 
Me incorporé a Educo en noviembre de 2014, como responsable de Campañas e Incidencia Política. Actualmente soy la directora global de Incidencia e Investigación social, trabajando para la sede central de la organización. 
Además de las funciones propias de mi puesto, actualmente presido el Advocacy Task Force de la Alianza ChildFund, alianza internacional de organizaciones de infancia, de la que Educo es el miembro español. También soy la representante de la Alianza ChildFund en un grupo de trabajo de incidencia y posicionamiento a nivel global de Joining Forces (alianza creada por las 6 organizaciones de infancia más grandes del mundo). 
En 2019 entre a formar parte, como vicepresidenta de la Junta Directiva, de la Plataforma de Infancia y, desde mayo de este año, tengo el inmenso honor de representar a la Plataforma de Infancia en el board de Eurochild (Red Europea de organizaciones y coaliciones de organizaciones que trabajan por la infancia).
