Nicolás Burrus es ingeniero y doctor en informática. Defendió su tesis doctoral sobre visión por ordenador en la Universidad Pierre y Curie de París, y más tarde realizó su postdoctorado en el departamento de robótica de la Universidad Carlos III de Madrid. Fue allí donde empezó a trabajar con cámaras 3D, con el objetivo de permitir a los robots reconocer e interactuar con su entorno. Cuando la Kinect salió al mercado en el 2010, Nicolás reconoció la oportunidad que representaba, al permitir aplicar, a un bajo coste, los resultados de sus investigaciones fuera de los laboratorios,  y decidió comenzar una aventura empresarial que le llevara a alcanzar ese objetivo. En 2011 creó con su socio Nicolas Tisserand la empresa ManCTL. Tras los primeros prototipos de investigaciÃ³n desarrollados durante el 2012, a comienzos del 2013 sacaron a la venta su primer producto comercial.

El objetivo a largo de plazo de ManCTL es que capturar una escena en 3D sea tan fácil como hacer una foto. Hasta hace poco, las capturas en 3D solo se podían hacer utilizando dispositivos muy caros y difíciles de usar. Gracias a los últimos avances de la industria del videojuego han aparecido en el mercado cámaras 3D de muy bajo coste, como la Kinect. Skanect, el software de ManCTL, transforma estas cámaras en un escáner que permite adquirir en tiempo real modelos 3D de objetos, personas o interiores.

Entre las muchas aplicaciones posibles, ManCTL se focaliza de momento en dos mercados: el mundo ortopédico para crear órtosis a medida sin tener que crear moldes, y el mundo de la impresión 3D para permitir la creación de objetos realmente personalizados, sin necesidad de conocimiento técnico previo.


Página web: http://skanect.manctl.com/



	

	

	

	

	



