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DECLARACIÓN 
CONVOCATORIA DE AYUDAS DE MATRÍCULA PARA LA REALIZACIÓN DE ESTUDIOS DE MÁSTER UNIVERSITARIO EN RESPONSABILIDAD CIVIL CURSO 2021/2022

MODELO DE CARTA DE DECLARACIÓN DEL CANDIDATO A LA AYUDA CON PERFIL DE ESTUDIO “PROFESIONAL” // 
GRANT APPLICANT’S DECLARATION WITH “PROFESSIONAL” PROFILE
Apellidos // Last name(s)      
Nombre // Name      
NIF/NIE/PASAPORTE // TAX IDENTIFICATION NUMBER/FOREIGN RESIDENT IDENTIFICATION NUMBER/PASSPORT      
(Ref. convocatoria: AM-05/21-22)
Estimados Señores:

He tenido conocimiento de una convocatoria de ayudas de matrícula para la realización de los Estudios de Máster Universitario en RESPONSABILIDAD CIVIL, me dirijo a ustedes con la firme intención de solicitar la ayuda ofertada con perfil de estudio profesional y cumplir las condiciones exigidas en la ayuda solicitada, para lo cual pongo en su consideración las siguientes circunstancias: 
En caso de obtener la ayuda me comprometo a realizar, en el periodo de matrícula, la materia optativa denominada "Prácticas Externas" de 9 ECTS que conformaría el perfil de estudio profesional que se solicita en esta plaza.

Dear Sirs:

I have been aware of a call for tuition scholarships for conducting Studies a university Master’s Program in RESPONSABILIDAD CIVIL, I address you with the firm intention to apply for it, With profile of professional study and fulfill the conditions demanded, for which I bring to your consideration the following circumstances:
In case of obtaining the socholarship, I commit myself to carry out, in the period of registration, the optional subject called "External Internships" of 9 ECTS that would conform the proffesional study profile that is requested in this place.
En // In            , a // day       de // month       de 20      

(Firma del declarante // Applicant’s signature)
IMPRESCINDIBLE / ESSENTIAL 
1
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